

2022年6月7日 星期二 编辑\_陈荣汉 唐淑红 校对\_朱培玲 设计\_李江龙 电话 0595-82003110



# 《健康周刊》特约合作机构

咱厝人身边的好医院 品牌专栏热线15980068048 (微信号B84552165)



晋江市医院

罗裳院区地址:泉州市晋江市晋光路与世纪大道交叉口北侧 服务热线: 0595-85683434





硕约热线: 0595-85891234 地址:晋江市泉安中路1105号



地址: 晋江市安海镇海八中路92号 电话: 0595-85700180





预约服务热线: 0595-85286195 地址:福建省晋江市龙湖镇中山街南路18号



地址: 晋江市青阳街道迎宾路25号 电话: 0595-88319120

院长访谈

# 专访灵源街道社区卫生服务中心主任谢加欣 索基层服务模式 打造暖心便民医院

在晋江市灵源街道社区卫生服务中心,有这样一名医生,潜心扎根儿科诊疗临床一线,持之以恒做好为患者谋健康这一件事,成为不少人青睐的青年医生和医院负责人,10多年的时间,以 "敢拼、实干"的标签,在广大患者和家属中间圈了粉。他,就是咱厝的年轻院长——谢加欣。

从市直医院一线医生到基层医院的管理者,谢加欣创新务实,摸索出一套医院在医疗业务发展及公共卫生服务方面如何科学发展的思路,始终注重提升患者的就诊体验,开展多项便民利 民、暖心服务举措,不断提升医院医疗服务质量,获得市民的广泛认可。

### 用心服务 努力践行从医初心

不少医者都曾在年少时就满怀悬壶济世、救 死扶伤的心愿。务实的谢加欣却坦言,"其实自己 一开始并没想过从医。但既然选择了这条路,我 就会坚定、专注地走下去。"

2007年,谢加欣从福建医科大学临床医学本 科毕业。当时,儿科是个冷门的科室,医学生往往 都不喜欢从事这个专业,风险高、付出多、收入 低。在参加工作面临选择和确定专业时,他想起 自己儿时经常与之聊天下象棋的一名村里老医生 对自己说过的话。"只要患者求诊于医生,医生是 不能选择患者的。"

"当时并没觉得有什么,后来才惊觉这话并非 闲谈,更像是他毕生从医的感悟。"谢加欣说,"记 得我当时对他说的是,'那当然,如果是我也会做 到'。"但当面临抉择时,儿时的这句"戏言"就像着 了魔一般在他的脑海中回旋。就这样,2007年大 学毕业后,谢加欣正式成为晋江市妇幼保健院的 一名儿科医生。

每一个治疗故事,都是动人往事。2015年10 月,一名姓向的高龄产妇因不规则腹痛前往晋江 妇幼保健院住院待产。可是,意外在其产下一名 女婴后悄然而至。向某因羊水栓塞,在分娩后突 发大出血,被施以紧急手术抢救。一波未平一波 又起,还没来得及享受初为人父之乐,新晋父亲 就因手术费犯了愁。虽不是自己经手的患者,但 谢加欣知道情况后毫不犹豫地伸出了援手。除 了自己捐款,还连续2天在朋友圈转发、筹款、晒 出明细。30元、50元、100元……共计为患者收 集了1830元爱心款。谢加欣告诉记者,在他从 事儿科专业的这十五年,也积累了很多"回头 客"。"谢先"的称呼在医院里甚至走在街上被人 这么称呼时,作为一名为人民服务的医者,他的 自豪感油然而生。



### 潜心钻研 探索基层医院发展模式

谢加欣作为市直医院的后备干部挂职路。 于晋江市灵源街道社区卫生服务中心 副主任,并于次年开始主持工作。

从市直医院一线医生到基层医院的 管理者,身份转变带来压力的同时,他更 觉得是一种挑战。他坚信,"只要我有心、

用心,就能把事做好。 年纪轻、没经验,如何服众?如何开展 工作?来到灵源卫生服务中心以后,谢加 欣马上参与一线门诊,跟随公卫科下社区 体检入户随访,深入了解基层卫生院做的 事情。很快,他就了解了基层卫生院的各 项工作模式,摸清了医院自身的薄弱点和 强点,并理出一套医院在医疗业务发展及

2016年,在公立医院改革背景下,公共卫生服务方面,如何科学发展的思

晋

因不断优化管理,2017年、2018年, 灵源街道社区卫生服务中心的基本公共 卫生年度考核成绩从原来的全市排名十 几迅速攀升到全市第三、第二,并在接下 来几年里均位居全市前列。同时,在原有 业务基础上拓展了包括中医馆、儿童中医 调理、产后盆底康复、动物致伤科、驾驶证 办理或更换体检、睡眠障碍门诊等适合基 层医院开展的业务。

在人才培养方面,他注重加强年轻医 生的培养及骨干医生的深造,从而使中心 的业务量和就诊人次每年都有20%的递 增,甚至周边街镇民众也会慕名而来。

## 不断提升便民服务质量

前一段时间谢加欣特别忙,用他自己的 话说:"吃饭几乎在吞,工作几乎在拼。"据记 者了解,身为"80后"的谢加欣是晋江市最 年轻的基层医院负责人之一。"年纪轻"这一 优越的身体条件,给了他"工作上能拼敢拼"

谢加欣说,小儿科医生身份让他更懂得 患者的需求,更能换位思考患者的想法。所 以,这些年他一直注重提升患者的就诊体 验,不断开展多项便民利民、暖心服务举 措。例如,当看到下雨天就诊的老人家在医 院门口打伞等车时,感受到他们的不便,他 便在医院门口搭建了"暖心候车亭",并主动 联系公交公司在此设立站点;发现患者在中 心就诊过程中休息不便的情况,他便在门诊 大厅的一角设立了便民休息区;了解到附近 居民有驾驶证办理或更换体检服务的需求, 他便主动联系驾管部门,搭起驾管医院的合 作桥梁,建设了驾驶证办理或更换体检服务 点。据了解,这是全省第一家可以实现现场 取证的驾证体检基层医院,极大方便了周 边民众的办证换证体检需求。

新冠疫情发生以来,谢加欣带领中心全 体医务人员积极参与一线抗疫,高效完成属 地各项防控任务,包括疫苗接种、核酸采样、 隔离人员转运及健康管理等。抗疫经历让他 意识到卫生服务站、个体诊所是防控的第一 哨点,有必要进行强化升级。2021年8月,在 晋江市第二医院(安海医院)医共体党委牵头 指导下,创建了全省第一家"疫情防控标准化 小型医疗机构"——灵源街道大山后社区卫 生服务站。该模式获得省市级领导现场调研 的肯定,并进行全市推广。

### 健康问答

读者问:打了HPV疫苗就不会得宫颈癌了

晋江市中医院妇科主任刘文杰: HPV 疫苗可 以预防HPV感染。目前,晋江市的各个卫生院基 本都有HPV疫苗,只需要提前登记预约就可以接 种,无须大费周章去香港接种。

但是,打了HPV疫苗并不是就不会得宫颈 癌,因为与宫颈癌有关的HPV亚型很多,而HPV 疫苗所针对的亚型有限,目前即使是九价疫苗, 也不能完全覆盖所有的高危型HPV。接种疫 苗只是大幅度降低患宫颈癌的发病风险。即使 接种了HPV疫苗,也应该坚持良好的生活方式, 定期进行妇科检查和宫颈癌筛查,不能用接种 HPV疫苗取代正常体检。

### 晋江市医院晋南分院: "健康体检礼包"进校园

本报讯 (记者 吴清华 通讯员 陈华南)近日, 晋江市医院晋南分院组织医务人员及乡医团队走进龙 湖镇多所小学、幼儿园,为孩子们带去免费体检和健康 咨询,以此及时准确掌握其体质发展动态,提高学生身 体素质,促进孩子们健康成长。

该院相关负责人表示,此次体检项目包含学生身 高、体重、胸围、肺活量、血压、脉搏、口腔科、眼科、内外 科等,基本涵盖了学生生长发育的全部重要指标。在 体检活动现场, 医务人员在做好细致检查的同时, 还为 孩子们的体检结果作了详细记录,每个人都有一份属 于自己的学生体质健康档案。同时,工作人员还针对 个体差异提出了针对性的保健意见,引导学生养成良 好的卫生习惯,对常见疾病的预防控制起到积极的促 进作用,为孩子们的成长把好健康这一关。

### 晋江农商银行 开展打击养老领域 非法集资宣传

本报讯 近日,晋江农商银行组织开展"理性 选择养老服务,警惕非法集资陷阱"为主题的防范 养老领域非法集资宣传活动,旨在进一步增强老 年人的法治意识和识骗防骗能力,依法维护老年

活动中,该行各营业网点利用厅堂开展宣教 活动,通过网点门楣LED屏、营业厅电视不间断 滚动播放防范养老领域非法集资的宣传标语及公 益广告,并利用微信公众号及抖音视频等形式,持 续营造浓厚宣传氛围。

由该行员工自编自导的防范非法集资视频也 吸引了诸多关注。该行邀请员工退休父母共同参 与拍摄,深入揭露针对老年人"养老"类非法集资 骗局,让老年人切身体会到非法集资的危害。该 行还深入街道、社区、老人协会、敬老院,结合养老 领域非法集资的典型案例向老年人开展宣传教 育,通过揭露养老诈骗"套路"的欺骗性、风险性和 危害性,向广大老年群众普及正确的投资理财知 识,增强识骗防骗能力。



理财课堂

## 看好"养老钱"理性不乱投

的"养老钱"保值增值,但却因为风险意识 不强落入诈骗陷阱,诸如投资品收藏骗 局、销售"养老产品"骗局、提供"养老服 务"骗局层出不穷。面对市场上各种各样 的金融骗局,老年人又该如何看好自己的 "养老钱",提升自身的投资理财能力呢? 本期重点关注。

### 跟风投资不可取

"别人买什么跟着买,炒股、买基金全 凭跟风操作。"此前,北京银保监局发布的 风险提示中提醒,老年人金融知识较为欠 缺,在投资渠道上谨防跟风,投资要做到 清醒、理性、不盲从。

有些老年人面对市场上花样繁多的 金融产品不知如何选择,容易被一些巧舌 如簧的人员欺骗,在不怎么了解产品的情 况下盲目投资,造成资金损失。在购买金 融产品时,一定要仔细了解产品背后的运 作模式、风控措施等。

高收益的背后,往往潜藏着不小的投 资风险。不法分子常以"高额利息"为诱 立理性投资理念,做好资金规划。购买理

少老年人寄希望于通过投资理财让自己 被骗而导致血本无归。集资诈骗通常虚 构与其承诺回报相匹配的项目,缺乏实际 业务支撑和盈利来源,极易发生卷款跑 路、资金链断裂等风险。

此外,有些老年人误将投资与赚钱直 接对等起来,认为只要花钱投资就一定能 挣到钱,催生借钱投资、杠杆炒股等高风 险行为,一不小心就背上了沉重的债务负 担,严重影响正常家庭生活。老年人投资 切记量力而行,从自身的经济实力出发, 避免高于自身能力的风险投资行为。

### 安全意识不可缺

"无视"金融骗局,首先要做的便是学 习金融知识,增强风险识别能力。当前,金 融机构常常会举办一些金融知识普及宣传 活动,老年消费者应多参加,多学习金融知 识,增强风险识别能力,提高警惕性。

听信高息诱惑,不轻信熟人承诺,不要投 轻信、不透露、不转账,慎重签署合同,不 资业务不清、风险不明的项目,不要带着 赌博心理冒险"入局"。老年消费者要树

伴随老年人的养老需求愈加丰富,不 饵进行集资诈骗,不少老年人因贪图高利 财产品前应到银行网点或登录手机银行 自主进行风险测评,根据风险测评结果, 购买等于或低于自身风险承受能力等级 的理财产品。牢记天上不会掉馅饼,别受 高收益诱惑而冲动投资。

> 老年消费者在购买理财投资产品时, 应选择正规金融机构,可拨打金融机构官 方客服电话或前往金融机构营业网点进 行咨询办理。多咨询正规金融机构的专 业人员,多途径进行信息核实、辨别真伪, 不要盲目购买。多与家人商量,对投资活 动的真伪、合法性进行必要的判断和了 解,防范被不法分子诈骗侵害。警惕非正 规机构的过度营销揽客行为,不轻信他 人、不冲动投资。

在日常生活中,老年消费者应保护好 个人信息,不随意提供身份证、银行卡号、 密码、手机验证码等重要信息,以防个人 信息被冒用、滥用或非法使用。对陌生号 面对投资时,应有风险防范意识,不 码、陌生链接、陌生账号提高警惕,做到不 在空白合同中签字。若发现疑似非法金 融活动,可及时向公安机关报案或向有关 金融监管部门反映情况。

## 农行晋江支行开展"存款保险"集中宣传

本报讯 近日,为进一步普及金融知识,做好存款保险宣 传,提高公众认知度,依法保护存款人的合法利益,维护金融秩 序稳定,农行晋江支行通过全方位、多元化、广覆盖的宣传,将存 款保险知识带到广大群众中。

活动开展以来,农行晋江支行利用营业网点LED及多媒 体终端滚动播放宣传标语、大厅摆放宣传折页等形式,进行厅 堂宣传。该行还成立"存款保险宣传"青年突击队,深入社区、 商圈、企业等场所进行宣传,让群众了解存款保险的定义、保 障范围、保险金额等内容,提高宣传的针对性和效果。5月份 以来,该行已累计发放宣传折页5000余份,解答客户咨询6000 余人次,有效提升了广大群众对存款保险的认知度,受到社会 各界的一致好评。

















82096336

### 民生银行携手京东 开展"618"专场活动

本报讯 一年一度的"京东618全球购物节"即将 到来。记者获悉,民生银行携手京东联合打造"618"专 场优惠活动,消费者有机会享618元立减优惠。

据介绍,京东整合"618"大促平台及事业群全品类 生态场景,着力打造民生银行专属会场,推出支付有礼、 开户有礼、到店有礼等丰富的专属活动。即日起至6月 30日活动期间,在京东App直接搜索"民生618",或者 从商超、30会场的活动头图进入即可参加活动。民生 银行借记卡、信用卡客户,均有机会通过领取支付券、收 银台直接立减、红包雨等多种方式,享受专属福利。

本版由本报记者吴清华、陈荣汉采写